

广西壮族自治区直属企事业单位工会在医院设立陪护工服务站,推动陪护工群体向职业化、专业化、规范化发展——

陪护工有了温暖大家庭

本报记者 庞慧敏 本报通讯员 蒋少莹

“爷爷吃饭咯……”10月30日,在广西江滨医院的一间病房内,陪护工邓海慧一边轻声哄着,一边拿着喂食器,慢慢地将自制的营养糊推入一位病人的鼻饲管里。床上的老爷爷动了动嘴巴,像是在示意自己知道了。

邓海慧在江滨医院做陪护工作已达10年。工作出色的她曾接到外地一家医院抛过来的橄榄枝,尽管薪水更高,但她还是婉言拒绝了。

“我舍不得离开我们这个温暖的家庭,它让我感受到尊重和关爱。”邓海慧说。

邓海慧口中的“大家庭”,指的是广西壮族自治区直属企事业单位工会在江滨医院设立的陪护工服务站。自2014年成立以来,服务站用贴心服务把陪护工吸纳进工会组织,为他们撑起了遮风避雨的屋檐,并推动这个群体日益向职业化、专业化、规范化发展。

专为陪护工服务的工会工作站

广西江滨医院是一家以治疗老年病和康复为特色的医院,每年收治高龄、失能康复患者约1万余人。在这里,对患者进行医疗和生活全方位照料的陪护工随处可见。据统计,纳入管理的医院在岗陪护工约300人,最多时达到600人。

陪护工一般与家政公司签订合同后上

“订单式”职业教育受欢迎

11月10日,河北省威县职业技术教育中心老师指导航空乘务专业学生练习礼仪动作。

近年来,威县职业技术教育中心创新“校企合作”“定向培养”“工学结合”的人才培养模式,培养“订单式”职业人才,让学校、企业、学生多方受益。

新华社记者 朱旭东 摄

贵州开展铁路劳动竞赛

本报讯 (记者李丰)由贵州省总工会、成都集团公司主办的全省铁路劳动竞赛推进会近日在中铁一局盘兴铁路项目召开。本次竞赛将广泛开展以“比工程质量、比安全生产、比建设工期、比科技创新、比文明施工、比环保成效、比廉政建设和创和谐团队”为主要内容的“七比一创”活动。

贵州省总工会副主席杨杰介绍,该省工会将铁路建设单独作为贵州五一劳动奖推荐单元,将重点推荐在竞赛中涌现出的先进集体和个人参评省五一劳动奖和省工人先锋号。

汕头:环卫工人赛技能

本报讯 (记者刘友婷)近日,由广东汕头市环境卫生事务中心主办、市环境卫生协会承办的“2020年汕头市环卫队伍作业技能竞赛活动”在该市余泥渣土管理所大学路临时验车场周边道路进行,共15支环卫队伍参加角逐。

据悉,此次竞赛既有队伍形象及技能展示,又有机械作业比拼,同时还举行了智慧环卫设备展示,充分体现环卫产业未来智能化、高端化发展的新趋势。

秦皇岛市北戴河区总关爱劳模

本报讯 (特约记者朱润胜 通讯员刘香萍)近日,河北省秦皇岛市北戴河区总工会开展关爱劳模系列活动,赢得了劳模的交口称赞。

连日来,北戴河区人大常委会副主任、区总工会主席张军生带队入户慰问困难劳模及80岁以上劳模。此外,北戴河区总在职工服务中心开展了集中慰问活动,为劳模发放棉被、花生油、大米等生活物品,把温暖送到劳模的心坎上。

重庆巴南区总通过整合资源帮助企业解决难题,以服务打动人心,推动大批企业建会——

这里的“工粉”越来越多了

本报记者 黄仕强

“这条路我们已经走过无数次了。”近日,重庆市巴南区总工会党组书记、常务副主席石国全一行人轻车熟路地来到该区服装轻纺城。这一次,他们是专程前来送服务的。

据介绍,为了推动非公企业建会,巴南区总工会通过宣传引导、借助党政力量、帮助企业解决难题等方式,努力实现基层工会组建“一个都不能少”的目标。

统计显示,今年月~9月,巴南区新建工会单位67家,新增会员3242人。随着工会组织覆盖面的扩大,工会“粉丝”越来越多了。

“攥指成拳”形成合力

石国全认为,在开展企业建会工作时,若

阅读提示

陪护工大多是“洗脚上田”的农民工,专业医疗、护理技能亟待提升。对于这一群体,自治区直属企事业单位工会专门成立服务站,用一系列暖心举措吸引他们入会,并推动其向职业化、专业化、规范化发展。

岗。长期以来,这个群体流动性强,无序竞争严重,甚至存在拉帮结派的现象。此外,大部分陪护工都是“洗脚上田”、进城务工的农民工,缺乏专业医疗、护理技能。

广西壮族自治区直属企事业单位工会调研后感到:必须尽快把陪护工组织到工会中来,促进其规范发展。2014年7月,自治区直属企事业单位工会推动陪护工所属家政公司成立工会,将陪护工纳入工会组织。为更好地服务、吸纳陪护工人,自治区直属企事业单位工会在陪护工人数比较多的江滨医院设立了专门服务陪护工的工会工作站(简称服务站)。

在服务站的推动下,医院特设了陪护管理办公室。服务站协助管理办公室对陪护工进行免费培训,让他们逐渐掌握陪护技能,同时监督考核其后续工作,推动形成统一、安全、专业的标准化陪护服务体系。

几年来,接受技能培训的陪护工达数千人次,其中100多名陪护工通过国家职业技能鉴定考核,获得职业资格证书,有500多人获得自治区人社厅职业技能培训证书。

“参加培训后我的技术大有长进”

在众多几乎从零学起的陪护工中,近一半以上是从农村进城的困难农民工,邓海慧就是其中之一。

邓海慧告诉记者:“我挺喜欢和老人相处的,特别愿意去学护理知识。后来参加了医院和工会组织的培训,我的技术大有长进,在参加比赛时还拿到了优秀奖。”

实际上,邓海慧曾经因为病人转院的原因,去一个外地医院工作过一年多,因为工作出色,该医院很希望她留下来,但她总是想回江滨医院工作。“江滨医院工会服务站的工作人员对我们很关心,还会协调我和病人、家属之间的一些问题,让我感觉特别温暖。”

据自治区直属企事业单位工会相关负责人介绍,经过技能培训后,大部分陪护工都有很大转变:操作更规范了,对待病人更有礼貌了,不随意跳单,不乱发脾气。由于对陪护进行统一收费、统一管理,病患家属也不用担心收费过高、被坑、被宰等现象发生,患者和陪护工的关系更和谐了。

“领到补助金,眼泪掉了下来”

“工会真是帮了大忙了!”说起对工会的印象,邓海慧和工友韦小荣异口同声。同为困难农民工,对于她们来说,除了维持生计以外,最大的困难莫过于子女的上学难题。

当年,邓海慧的大女儿收到大学录取通知书,需要两万元一年的学费,家里完全负担不起,快要放弃录取机会时,服务站主任冯燕告诉邓海慧可以申请工会金秋助学等困难补助。“各种困难补助加起来,一共领到3万多元,当时我的眼泪一下子掉了下来。”邓海慧告诉记者,这么多年,她得到了太多来自“娘家人”的帮助。

陪护工韦小荣则是从儿子高中开始就一直得到工会金秋助学的补助。她说:“如果不是在这里工作,得到工会的帮助,我儿子很难有继续读书的机会。”

不仅如此,自治区直属企事业单位工会每年都组织陪护工免费体验,为女陪护工进行“两癌”筛查。每逢节假日服务站工作人员都对在岗的陪护工进行慰问,送上节日慰问品。今年“五一”期间,服务站表彰了一批优秀陪护工,还组织陪护工子女参加自治区直属企事业单位工会举办的农民工子女暑假亲情活动。

此外,服务站积极推动陪护工向职业化、专业化、规范化方向发展,打响“江滨陪护”品牌。如今,这个为农民工办实事、做好事、解难题的服务站已成为陪护工温暖的家庭。



产业扶贫奔小康

11月11日,屏南县路下乡富塘造福新村脱贫户魏万莲在当地一家木板厂就业。福建省宁德市屏南县实施危房改造及易地扶贫搬迁工程,并在安置点周边发展蔬菜、食用菌等种植业,通过产业扶贫带动搬迁群众奔小康。新华社记者 林善传 摄

苏州评出万名“最美劳动者”

外卖员、快递员、网络主播等新业态从业者入选

本报讯 (记者王伟 通讯员钱茹冰)日前,“建功新时代致敬劳动者”2020江苏苏州万名“最美劳动者”礼赞活动举行,该市万名基层劳动者当选今年苏州市“最美劳动者”。

今年5月,苏州市总工会联合团市委、市妇联启动2020年苏州市万名“最美劳动者”遴选宣传工作。在此过程中,全市各行业涌现出一大批坚守岗位、勇于担当、争先创优的优秀劳动者,分布在经济、科技、文化、体育等各个领域,既有医生、教师、警察、导游、会计等传统行业典型,又有外卖员、快递员、网络主播、自媒体运营者等新业态代表。

据了解,万名“最美劳动者”中,工会会员占98.5%,一线职工占63.22%,外来务工人员占56.64%,涉及380多个行业的劳动者,是苏州历史上规模最大、涵盖范围最广的一次遴选活动。

为进一步深化“最美劳动者”的引领示范作用,苏州市总将联合团市委、市妇联启动“万众争先 劳动最美”苏州百万劳动者“奋斗新时代 建功十四五”主题宣传。主题活动将涵盖“劳动最光荣 建功十四五”百万劳动者争先创优活动,“劳动最崇高 建功十四五”百万劳动者技能竞赛活动,“劳动最美 建功十四五”百万劳动者文化活动,“劳动最伟大 建功十四五”青年劳动者岗位练兵活动等。

G新闻特写

“在郑州当环卫工,心里暖”

本报记者 余嘉熙
本报通讯员 董君亚 实习生 葛慧君

日前,在郑州市未来路街道的上空飘来阵阵加油声和欢笑声,一群穿着橙色工作服的环卫工正在这里进行“趣味竞技大比拼”活动。

第二天是河南省第二十三届环卫工人节。节日前一天,由未来路街道主办的“趣味竞技大比拼”活动让这些城市“美容师”聚在一起,过了一个开心的节日。

与平时默默工作的形象不一样,赛上场的环卫工分外活跃,争先恐后地参与到扫帚比赛、拔河、足式保龄球等趣味项目中,脸上洋溢着开心的笑容。

环卫工老田接连赢了好几个项目,拿到奖品的他笑得合不拢嘴:“节日有人关怀,平常的待遇和工作环境也越来越好,在郑州当环卫工,心里暖!”

老田在郑州干环卫工20多年了,现在和妻子住在郑州城市管理局为环卫工人搭建的集体宿舍——“环卫之家”。在那里,有夫妻间和三人间,月租只需220元,家具一应俱全,还有做饭用的独立灶台。

“搬进来后,生活幸福指数提高了一大截儿。”老田说,住“环卫之家”前,他和妻子在周边的城中村里租房子住,不仅条件不好,月租还高,最少也要800元。

“环卫之家”解决了环卫工的住宿难题,而在郑州大街小巷随处可见的“环卫工爱心驿站”,则致力于改善环卫工工作环境。2019年,郑州市总工会和城市管理局联合建设了437个环卫工人休息站点,并将其50个站点升级打造为“环卫工爱心驿站”,有效解决了环卫工人休息如厕的现实问题。此外,打造专属职工之家、设立首席环卫工制度、成立环卫行业工会联合会……一项项制度着实提高了环卫工人的幸福感。

“我在郑州已经干了25年环卫工了,工资从最初的30元涨到如今的2598元,还当选了2019年郑州‘首席环卫工’。”大比拼活动现场,57岁的环卫工孙冬花自豪地说道。

“只听说有首席工程师、首席科学家,真没想到俺一个扫地的,也成了‘首席’。”孙冬花说,她愿意把环卫工这份职业一直干下去。

新疆青河县总精准帮扶困难职工

本报讯 (记者吴铎思 通讯员张晓红)记者日前从新疆维吾尔自治区阿勒泰地区青河县总工会了解到,青河县总统筹推进城市困难职工解困脱困工作,通过底数精准、原因精准、措施精准,帮扶困难职工同步奔小康。

据了解,青河县总经过走访调研发现,年龄偏大、文化水平低、普通话表达能力差、没有一技之长是导致该县困难职工就业难、收入低的主要原因。为进一步实现精准帮扶,青河县总与县民政局联手,由民政系统提供困难职工家庭经济状况核对服务,工会提供帮扶救助信息,双方实现资源共享、信息共享。

与此同时,按照“一户一档案、一户一计划、一户一措施”的办法,青河县总对纳入城镇困难职工档案的低保边缘户、意外致困户采用“六清”建档法,并建立工作台账,根据情况变化实时更新,做好职工动态管理,做到不漏一人、不少一户。

此外,青河县总还通过为困难职工家庭提供就业和技能培训等措施开展帮扶。5年来,青河县总共为255人送去培训,增强了他们的“造血”自救能力。

据悉,从2017年至今年上半年,青河县总累计支出专项资金201.3万元,帮扶1664户次困难职工。截至目前,青河县在档全国级困难职工已由2016年的196户减少到24户。

成功建会。

排忧解难拉近距离

对巴南区总工会基层工作部部长尹洁来说,该区轻纺城是一个再熟悉不过的地方了。在一年多的时间里,她和同事来这里不下数十次,向企业宣传组建工会的政策及好处,却吃了不少“闭门羹”。

一家大型服装制造企业始终对建会心存顾虑。于是,巴南区总工会针对这家企业制定了一套建会“攻坚办法”,即通过帮助其解决经营难题来促成建会。尹洁回忆道,当时巴南区正准备举办一场运动会,需要定制运动服,她积极协调帮助该企业拿到这笔订单。

时间一长,该企业与区总之间的距离逐渐拉近,增加了互信,最终于今年9月底建会。

“终于找到‘娘家’了。”10月10日,面对上级工会工作人员的登门,重庆拓为公司职工张峰显得格外热情。

张峰说,公司成立工会前,巴南区总工会就多次登门为他们排忧解难,“现在条件成熟了,大家一致同意成立工会。”

“我们现在招工很困难,区总能不能支招?”当石国全一行来到立泰服饰时,该公司的负责人直接开口求助。巴南区总工会的工作人员当即帮助企业梳理情况,运用工会资源和力量,寻找解决办法。

在石国全看来,工会组织要主动作为,帮助企业排忧解难,用贴心服务打动人心、凝聚共识,促使工会“建起来”更“转起来”。

如今,巴南区不少新建工会的企业和职工,自发成为“工粉”,主动向未建工会的企业宣传建会好处。